

金門第五期離島綜合建設草案將送政院核定

記者翁維智／縣府報導
金門縣107年地方公職人員選舉及全國性公民投票將於11月24日上午8時至下午4時舉行投票，縣選委會提醒民眾投票時應注意攜帶本人國民身分證、印章及投票通知單；未

的號碼，於領票時告知管理員。

縣選委會指出，依據選罷法規定，年滿二

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

11/24 投票日不得從事競選活動

當天不可用簡訊
LINE 藝書等拉票 最高可罰500萬

記者翁維智／縣府報導
金門縣政府昨召開「金門縣第五期離島綜合建設實施方案（草案）」計畫確認會議，由於該方案為未來四年（108-111年）中央公務預算補助之重要依據，參議翁自保裁請各部門依先前本縣所提報修正計畫內容於治請縣府各計畫主管審查確認後，兩週內將修正後的第五期實施方案（草案）函報至國發會。

翁自保指出，比較第四期離島綜合建設方案，第五期的計畫內容更好，這得歸功於同仁的努力，但因中央審核意見仍有待我們儘早因應，為了

報國發會送行政院核定。

據帶投票通知單者，也請務必記住通知單上

的號碼，於領票時告知管理員。

縣選委會指出，依據選罷法規定，年滿二

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

上500萬元以

下罰鍰，提

醒民衆多加留意以免觸法。

十歲，除受監護宣告尚未撤銷者外，在各該

屆齡繼續居住四個月以上者，有選舉權；

至11月24日投票截止前，不得以任何方式發

售投票權。提醒具有選舉權

布有關候選人或選舉民調，也不得加以報導、

散佈、評論或引起民謠。

而投票日（11月24日

並依投票通知單上登載之投票地點前往投票

所，避免跑錯地點。

另依據選罷法規定，政黨及任何人均不得

罰鍰。

來拉票，若違反規定，同樣可處50萬至500萬元以下罰鍰，提

於投票日從

事競選、助

選活動，違

規者可處新臺

幣50萬元以

城中《物聯網監控智慧屋》成果發表

插座，串連包括感測器、燈光、溫濕度、監視攝影機、與家電等設備，我們藉由智慧型手機或平板電腦等行動裝置，透過網路傳輸與API連線，與家中的無線分享器連結，即可以達到感測器主動回報、控制家電開關、隨意變化室溫的功能，提供更便利的居家安全。

自製智慧屋研習營內容，從啟發學生創客精神、物聯網應用概念出發，基礎課程認識Arduino套件與感測器、arduino程式線路連結原理，到進階課程手機APP設計、挑戰製作可調氣氛燈，得更強。



金城國中辦理物聯網監控智慧屋成果發表，學員們展示各種創意成品分享。

(金城國中提供)

元件的組裝，透過程式編寫賦予各種功能，金城國中輔導處辦理金門縣107學年度區域資優教育課程「物聯網監控智慧屋」，在為期三日課程後的成果發表會，學員們展示各種創意成品，並進行相互觀摩與分享。

行動科技日新月異，人手一台可連結上網的行動電話，除了獲得多媒體訊息外，亦可透過雲端協助工作或處理日常的活動，增進生活的便利性

的舞團表示，舞團在致力於舞蹈藝術的推廣之外，也長期與公益團體結合，此次跟華山基金會聯合做公益，邀請金門鄉親一起共襄盛舉「捐發票看表演」，讓大家在觀賞精彩演出之餘也能回饋金門鄉里。

金門棠風舞蹈團成立以來，除了地區性演出，亦經常參與公益團體的表演活動。今年同樣公益不落人後，此次「棠風舞宴」演出將與華山基金會聯合做公益，邀請金門鄉親一起共襄盛舉「捐發票看表演」，讓大家在觀賞精彩演出之餘也能回饋金門鄉里。

棠風舞蹈團將於十一月二十五日晚上七點，於金門縣文化局演藝廳舉辦「一〇七棠風舞宴」，除了地區性演出，亦經常參與公益團體的表演活動。今年同樣公益不落人後，歡迎到場觀賞精彩演出的觀眾，能夠

順手捐出當月統一發票來代替入場券（不限張數），入場時將有華山基金會工作人員在場收集，期盼大家發揮愛心一起共襄盛舉。

棠風舞蹈團成立以來，除了地區性演出，亦經常參與公益團體的表演活動。今年同樣公益不落人後，合作獲得國中組古典舞獎項的「破門」拉開序幕，團員扎实的基本功，巧妙搭配道具，將帶給現場觀眾感動。棠風舞蹈團指出，希望今年的棠風舞宴，擁有兩岸三地的專業師資群的棠風舞團，今年的公演將以與金城國中特聘大師級導演原汁原味的少數民族舞蹈，有新疆維吾爾族代表的瑤族舞韻律十足的苗族舞等；還有台籍資深編舞老師張力無限、流暢動感的現代

棠風舞蹈團25日晚公演 有請鄉親襄盛

記者許峻魁／金城報導

（星期日）晚上七點，於金門縣文化局

演藝廳舉辦

「一〇七棠風舞宴」

村口舞

蹈專場演出，金門棠風舞蹈團成立以來，除了地區性演出，亦經常參與公益團體的表演活動。今年同樣公益不落人後，歡迎到場觀賞精彩演出的觀眾，能夠

舞，以及逗趣可愛的當代舞，讓觀眾體會不同舞種風格的演繹。

金寧鄉公所、金沙鎮公所、烈嶼鄉公所

、文炳榮先生、辛韓誌先生等多方贊助，以及中正先生、金城國中長期的支持與幫忙，才能使舞團與日壯成長。

棠風舞蹈團成立之初創作許多金門特色舞碼，在兩岸的各競賽表現亮眼，除此之外舞團也致力於兩岸三地舞蹈交流與聯誼，在地區部分也義務指導中正國小及金城國中學子台灣舞蹈比賽，並屢獲佳績，舞團除了帶領團員參加比賽，學習經驗外，同時也經常受邀至台灣、廈門、漳州、泉州、上海、北京等地進行交流，並於今年參加評選，獲選為

「一〇七年金門縣優秀演出團隊」。

身障者歌仔戲體驗課程 驚喜報名參與

在三天的營隊課程中，學生從硬體配置、程式碼撰寫、居家造型設計等一系列的手作課程，共同創作與產出六件別具巧思與科技元素的智慧屋模型，透過小組成員的討論研究與發揮的指

能，並結合自己的想像力，設計出可監測空氣品質與噪音量、具備感應警示與自動開門、氣氛燈號、藍芽連線存取相

子元件，包括閃光燈、氣氛燈、感測器，溫濕度感應器、步進馬達、警報器，故課程採用可編程的Arduino套件，連結應用原理，並進行線路設計與組合，再透過編寫arduino block程式碼賦予對應的功

能，並結合自己的想像力，設計出可監測空氣品質與噪音量、具備感應警示與自動開門、氣氛燈號、藍芽連線存取相

子元件，包括閃光燈、氣氛燈、感

攜帶含有豬肉產品入境 海關開罰



民衆攜帶含有豬肉之產品入境，遭海關查獲（高雄關提供）

地價稅繳納 30日截止

記者楊水詩／綜合報導

農委會動植物防檢局已訂定「違反動物傳染病防治條例第三十四條第二項規定案件裁罰基準」，自今（一〇七）年十月十八日起，旅客自非洲豬瘟或口蹄疫疫區攜帶家畜肉類產品，將裁罰金額由新臺幣三千元調高至一萬五千元罰鍰，而至今已開罰有五件。

此外，目前小三通才剛從棄置桶內民衆自行丟棄之香腸製品中，日前查出有非洲豬瘟病毒，當時金門防檢站主任陳炳財接受訪問時即已強調，只要是沒有主動申報者，被發現攜帶（含）偶蹄肉類製品，就直接開罰新台幣一萬五千元，請旅客各注意，以免受罰。

農委會動植物防檢局高雄分局還指出，大陸非洲豬瘟蔓延，目前已有一七四個案例，多達十九個省份淪陷，一旦侵入金門或是臺灣本島，將會對地區畜牧產業產生相當巨大的影響，因此防檢局再三提醒民眾，若是到大陸旅遊切記請勿參觀養殖場，也不要攜帶肉製品入境，一旦被查獲，將會直接開罰新臺幣一萬五千元。高雄關昨日也不斷呼籲民衆共同打擊不法，勇於檢舉走私，免費檢舉電話專線「0800-711-117」。

農委會動植物防檢局高雄分局還指出，大陸非洲豬瘟蔓延，目前已有一七四個案例，多達十九個省份淪陷，一旦侵入金門或是臺灣本島，將會對地區畜牧產業產生相當巨大的影響，因此防檢局再三提醒民眾，若是到大陸旅遊切記請勿參觀養殖場，也不要攜帶肉製品入境，一旦被查獲，將會直接開罰新臺幣一萬五千元。高雄關昨日也不斷呼籲民衆共同打擊不法，勇於檢舉走私，免費檢舉電話專線「0800-711-117」。

普通護照辦理 28日在烈嶼

記者楊水詩／縣府報導

財政部北區國稅局金門稽徵所為宣導民衆於購物或消費時，所為宣導民衆於購物或消費時，

向商家索取統一發票，預定於

一月二十六日辦理「統一發

票兌領「臺灣水果系列月曆

」活動，民衆可憑實體發票八

張或雲端發票五張，兌換「豬

年喜盈門月曆」一本。

為鼓勵納稅義務人消費時索

取統一發票，以增裕稅收，金

午九時至十二點三十分；及下

午一時三十分至五時三十分為

止，於稽徵所一樓辦公廳（金

門縣金城鎮金山路六號）

辦理，民衆持只要持「一〇七

年十一月至十二月未列印買受人

統一編號」之紙本統一發票收

票，並於一月二十六日中午十二點三十分為止，於稽徵所一樓辦公廳（金門縣金城鎮金山路六號）辦理，民衆持只要持「一〇七

年十一月至十二月未列印買受人

統一編號」之紙本統一發票收

票，並於一月二十六日中午十二點三十分為止，於稽徵所一樓辦公廳（金門縣金城鎮金山路六號）辦理，民



金門人在越南

◎許維民

產新國家。

金門先僑何時開始到越南謀生的，一時難考，唯在1975年以前，金門華僑在西貢、堤岸等地約有二千多人，那時的金門人，有從事擺渡航業的，有從事造船廠、鋸木廠的，也有從事米穀、銅鐵、紡織廠、銀行、倉庫、綢緞、藥材、金飾及運輸、貿易等（見民68年版的金門縣志載）。至於華僑的原鄉以古寧頭與大嶝居多，瓊林、下坑、賢厝、古城等村次之。

早期的越南華僑，似乎頗為富裕，每年匯寄家鄉頗多，像民國52年古寧頭要建古寧小學，就有李朝旺等12人，慨捐新台幣19萬元；再者金門庵前村要修建牧馬侯祠，越南的華僑也募集了新台幣30萬元作為建築經費。在當時，這都是不小的錢，足證當時越南華僑捐助家鄉，賑災興學、修建宗祠廟宇祖墳、都是不落人後的。

1975年越南解放時，有些華僑回台灣，當時中華民

國政府派四艘軍艦接駁，但因戰事緊急，時中華民國駐越南大使館無法全數安排，一些在台灣沒有親戚的，只好留在越南，那時候是也有一部分金門華僑移民到加拿大（像蔡○陣、陳○慶等）、美國（李○旺是先行到臺灣再轉美國）。

時留在越南的華僑，有的被清算財產，有的被迫搬遷到偏遠地區，有的自動到鄉下去居住。估計目前金門華僑僅剩約50戶住在胡志明市，而絕大多數是第二代、第三代的華僑，以住在胡志明市的第五、六、十一郡的居多。

早期金門人在越南，並沒有同鄉會組織，金門同鄉會的設立，是胡璉將軍駐節越南時，號召僑領盧天厚、李朝旺、李悅來、陳清越等數十人發起的，當時推陳清越為主席，那時越南政府不允許華人成立「同鄉會」，因此鄉僑只能以蓋「孚濟廟」，做為金門人聚會的場所，於是這座始建於1969年，落成於1974年的

浯江孚濟廟，便成為金門同鄉會館。

時至今日，這座位於胡志明市鴻龐路647號的金門會館（孚濟廟），在人來人往的街道中，顯得孤單寂寞，因為門口的香爐，香灰竟然乾硬像石頭，連香腳都難以插進去，就可見它的蕭條。如今，每年只有恩主公婆的神誕日，金門鄉僑才會前往膜拜添緣。

現今金門籍的越南華僑以上班族者居多，較出名的商人不多，像唐惠銘先生是從事鐵板模具廠的，現任會長錢有福先生是作重油柴油生意的，目前少數幾位理監事是金門會館還能夠存在的支柱，都是靠他們出錢出力。

近年原鄉金門與越南僑鄉的互動不多，少數幾次是2011年越南金門會館派員返鄉參加世界金門日，2013年李沃士、薛承泰、吳成典等率團21人訪問過金門同鄉會，2014年顧問陳世芳曾帶團到金門參加金門建縣一百週年慶。

越南這個國家，歷經長時間的戰亂，從曾經是世界三大糧倉之一的地方，淪為越幣匯兌新台幣1比700，生活水準是有點落後於原鄉金門了，曾經被我們羨慕的華僑第一代也多已落幕，參訪之餘，內心有一絲感慨，是否聯繫鄉情也是我們要努力的，尤其今天金門原鄉有很多來自越南的媳婦，她們替金門婆家養兒育女，亦有一份功勞。（以上部分訪談內容是得力於唐惠銘、陳世芳兩位鄉賢的協助，謹致謝意。）

【國境之西·大膽日月系列】

那一年，我在北洞三的故事

◎文·圖／洪世家

民國72年11月，在鳳山步兵學校受完預官訓，下部隊抽到烈嶼一五八師，報到時編派到四七四旅步七營步一連任職排長。當時七營正下基地準備營測驗中，一連駐守大殷山。隔年初測驗完，過完舊曆年稍作休息沒多久，二月間就移防大膽島。當時步一連駐防北山，除了本連外另配有一戰車班、一砲兵班、一衛生班，另還有砲兵觀測所，平均人數約200人上下。

上島後先擔任北03據點指揮官，後來前期預官排長陸續退伍後，再接管北09、北02等據點，並曾短暫代理過北06；在大膽島待約九個半月，距大陸最近的第一線排據點都待過，真可謂不虛此行。107年5月29日至31日，重返大膽島擔任志工，只見當年滿是石頭矮樹的各據點，已為高大的林木所取代，諸多據點已然廢棄，為草木所覆蓋，包含曾待過的北03，連入口都被雜草掩蓋，這三十四年來的變化實在驚人。

志工日最後一天凌晨，和晚幾年同在北03待過，負責雞場的藍林萬志工，在曾在北02待過的蔡慶麟志工陪同下，帶著鐵棍，一路劈砍草木，闖入這已廢棄的北03老家，不禁回想起當年的大小故事。

大膽島北03據點地勢

北03位於大膽島西北突出的海岬地，靠近陸地處圍了一道高牆，大門距路口約20公尺，門前小路兩旁種一小排槭樹；靠海處為約三層樓高的短崖，短崖下由據點內部坑道往外挖出數個機槍及步槍射口，控制海面及兩側沙灘地，短崖前為一片高低不平的石頭灘。地面上分左右兩個崗哨及寢室區，早期左邊為03據點，右邊為04據點，因4不吉利，故統稱北03，據點人數約13~15人。白天、哨區各站一名衛哨，晚上各二名，配一挺50機槍，為驅逐大陸漁船的利器。據點距廈門白石砲台海邊約4,400公尺，與北05（現三民主義統一中國心戰牆處）、北06同為距離大陸最近的大膽島據點。

大膽島初夜：排仔，緊起來啦…

剛到大膽的第一夜，因為身處海岸第一線，弟兄們都很緊張，記得當晚沒換裝就上床，躺了好久不容易睡著，突然聽到有人進來低喊：「排仔，緊起來啦……」值班哨兵說海邊的石頭堆中，好像看到人影在動；這時瞬間心跳加速，拿起星光夜視鏡左瞧右瞧，鏡中綠色螢光並沒有人影的形狀，安慰值班弟兄說沒事，只是海浪在拍打石頭，直叫他放心。當晚就這樣被兩邊衛兵輪流叫醒多次，幾乎無法入睡。這樣緊張的生活，足足過了約二週，大家漸漸習慣了據點環境，才得以安眠。但為了因應戰地半夜緊急事件，以及幾近每夜排班查哨，竟因此養成了不換裝就寢的習慣。

後來阿兵們對環境熟了，又有過多次被丟石頭的經驗，膽子漸漸變大了。有一晚又有狀況，在寢室內，竟聽到值班的弟兄直接對海邊大聲開罵：「幹X娘，嚙擱丟啦，擱丟，捨北就要開槍了……」

驅逐射擊

上島後第一件新鮮事，就是對大陸漁船的驅逐射擊。北03為最接近大陸的據點，扼守金廈水道左側出口，並面對廈門港進港航道。每天但見不同船隻來來去去，其中順著水道航行捕魚的漁船最常越界，這時就要施以驅逐射擊，而這也是第一線據點哨兵的日常勤務。

驅逐使用的50機槍，其陣地內有水泥式固定槍架，因此射擊時極為穩定。剛上島時大家對於機槍操作不熟悉，按扳機連放會時長時短，但最後每人都能練到精準的三發連放技術。一般狀況下，哨兵發現船隻越界，便可即時射擊，射擊時瞄



▲廢棄的北03據點大門（2018.5.31）。

準船首前方50公尺，多次連放警告，見其遠離後再通知總機回報戰情室。有時則是由觀測所發覺，直接下電話命令通知臨近據點射擊。金門春天多霧，連續多日的霧氣，是站哨時最怕的光景。霧季因水氣的關係，漁船馬達聲飄忽不定，常會誤判距離，突然間霧氣一散，驚見船隻近在咫尺，這就練就哨兵們反射性跳上機槍陣地，瞬間對空鳴槍的功夫。

在大膽島的前半段時間均以50重機槍驅逐，中段以後不知何故通知改用57輕機槍。之後大概兩岸關係趨向緩和吧，直至下島前突然通知僅能用手槍射擊驅逐。

這次上島志工，在北05心戰牆前，見到廈門觀光船一艘從鼓浪嶼方向一路前行，通過北03據點前海域，到達北05再折返回航。遙想當年，這不知會打掉多少50機槍彈啊！

播音喇叭，浪跡天涯

當年兩岸除了槍砲武器的對峙，透過空氣傳播的心理戰也是不間歇的。在南山大膽播音站的二位女播音員，每天都會對岸心戰喊話：「親愛的共軍指戰員弟兄們，……」對岸則以：「親愛的國民黨軍弟兄們，……」回應，當中還會夾雜著一些時事報導。音樂、歌曲，也是兩岸空氣戰中不可或缺的利器；除了迷人的鄧麗君歌曲外，記得最常放的曲子，是陳淑樺的「浪跡天涯」專輯：「浩浩的江海在呼喚，呼喚迷失的水；高高的山嶺在等待，等待飄零的雪；……流浪的人兒流浪的你，迷失在何方；流浪的人兒流浪的你，重回到我身旁……」。退伍後，每每聽到這專輯內的曲子，就會不禁想起在大膽島的日子，直到今日。

北山國旗臺，本身即為大型的播音喇叭，喇叭前下方即為北03。面對廈門港方向，每天不知多少分貝的喇叭聲，就這樣大喇喇的從北03穿心而過，每天只有中午以及晚上，關閉陣地就寢休息時間才會停機，長期下來就造成聽力的損傷。再加上有一陣子在島上密集打靶，擔任靶場指揮官，多天下來，耳膜也被轟炸得差不多了。多重因素的傷害，退伍後到現在，高頻的耳鳴聲始終陪伴著我，一天二十四小時從不間斷，造成無法聽清楚輕聲細語，偶而做事時無法專注等後遺症。

連狗兒也不愛的北03

狗是人類忠心的伙伴，在大膽島更是夜間哨兵保命的好弟兄。當時北山並無掛軍階的軍犬，但每個據點多則三、四隻土狗，少則一隻。據點狗弟兄大多是從上個部隊原據點交接，有的則是移防時從烈嶼偷渡夾帶上島的。剛上島時，北03並沒有狗，指揮官到據點巡視後，大概覺得北03位置很重要，不容差錯，就從南山不知那一個據點，調了一隻大白狗過來。結果是隻懷孕的母狗，沒多久就生了一窩，養在我的寢室內。小狗稍大一點，南山原據點就要回了幾隻；晚上南山過來的查哨長官，看到又陸續抱走了幾隻，最後仍獨留母狗。

有一天這隻母狗突然不告而別，據說牠穿過中央沙灘，跑回原據點了，北03最後還是落到一隻狗也沒有。我猜是心戰喇叭聲太大了，連聽覺

那麼靈敏的狗兒也無法承受，難怪剛上島到各據點查哨，衆據點都有狗狗，唯獨北03從缺。

夜哨利器，燈鏡雙寶

前面提到在大膽第一晚使用星光夜視鏡的經驗，夜視鏡是放大物體表面的反射光，在全黑無月光的晚上效果有限，但至少是當時夜間站哨的第二隻鷹眼。上島後不到一個月，第一線據點分配到手提探照燈，讓夜哨勤務增添了利器。

軍規的手提探照燈，效果實在驚人，它的光束集中，可直射到金廈水道的半程，約一兩公里遠。探照燈光射到沙灘上，被照到處如同白晝，但如同電影常見越獄畫面，逃犯躲在白圈圈外，還是看不到身影，因此使用時仍要前後左右來回掃視，才不致遺漏。有了探照燈後，對岸蛙人的活動似乎有所減少，但也或許是哨兵增添了信心，晚上回報有狀況的情形因此大幅減少探照燈使用的電力驚人，長期使用很快就會耗掉電池，剛使用時大家都很好奇，每個人上哨時都給它照個兩三下，但往往下半夜就沒電了。使用後，隔天要充上大半天的電才能應付晚上的勤務，在當時以柴油發電的大膽島，電力實在珍貴。後來士兵們使用上就較為謹慎，以免危急時碰上探照燈沒電，就如同廢鐵。

據點戰備防護

第一線離島對於戰備要求特別嚴謹，島上隨時可以看到「獨立作戰，自力更生，堅持到底，死裡求生」的標語，上島沒多久就深深的體會這句話的重。部隊上島第一週後，指揮官就到各據點親自督導每位官兵投擲手榴彈實彈，另外觀察每人就位負責的防護射口，實彈射擊海邊的人形靶。我的寢室即為一獨立碉堡，床頭下方有個小木架，上面放置四個已開封的手榴彈，後來看看實在睡不安穩，就將它移至床尾；床旁S腰帶隨時掛上多個塞滿實彈的彈匣；床頭旁即射口，射口鐵板一拉，即可對外頭沙灘射擊。若半夜有戰事發生，在床上一翻身，即可立即就戰鬥位置。在大膽島彈藥非常充足，每個據點內均有多個小彈藥庫。

島上每月一次的防護射擊，也是大膽人難忘的回憶。在清晨天未明前，全島各射口同一時間對準海邊或海上預定目標，進行十秒分鐘的不間斷射擊，此時全島槍聲四起。機槍彈在兩兩據點前形成交錯火網，但見曳光彈交錯而過，煞是好看。防護射擊不僅模擬戰場實況，最重要的也練就了戰士們的膽識。北03多個射口面對廈門港，拿起機、步槍對著廈門港方向開槍，也是人生值得回味的趣事。

火炮射擊也是戰備操演的一環。島上火炮射擊分兩種，一種是砲兵火炮，主要是155砲或90砲，都掩避在砲陣地內。北03旁有一砲兵陣地，直對廈門島，不管角度如何調整，一發砲就會飛進對岸島上，所以這個砲班都要回到南山其他砲陣地進行實彈射擊操演。（上）



翩翩如蝶

◎文·曾湘綾／圖·王俊智

火車，就要進站了。我看見你，站在初秋的早晨，筆意微微。揮動著，你那雙白皙修長的手。追憶著，往日的你，怎麼敞開你房間薄薄的窗，讓曙光中的蝴蝶，輕輕飛入你的掌心，讓閃動著朝露，將要離枝的花瓣，為你，召喚前世的芬芳。

想你，是否會在秋意漸深的窗前，黯沉的日子裡，擦亮你的小提琴，悄悄撥動它的弦，如暗暗敲擊著，世界漸次冰冷的心，像此刻，站在衆聲喧嘩，人來人往的車站，為這莫名寂寥的城市，越來越幽深的季節，演奏一首溫柔的歌，一曲玫瑰般甜蜜的旋律。讓迷路的蝶相信，即便是離情依依的秋日，花落塵土，也能這麼詩意翩翩。

或許，迄今被升學壓力，猶如藤蔓纏繞著的你，什麼也不能做，只能像隻被黏貼在白雪柔軟紙上，受困的蝶，看著繽紛的雙翼，失去飛翔的自由。靜靜回望著，耀眼的時光，你和你的稚氣灑脫，如何在南方濱海的小鎮，垂釣一整座蔚藍的像夢的汪洋。那時的你，燦爛奪目如初昇的朝陽，如蝶一展翅，整個天空，都是你馳騁的綠野。

即連火車進站，初秋汽笛鳴起的節奏，都洋溢著你，往昔青春肆意的聲息，時光記得你坐在車窗前，那雙曾經閃亮著微笑的眼睛，彷彿飛行在秋日，是你追逐夢想，不滅的旅程。彷彿世界聽得見你，嚐試張開被季節遺忘的薄翼，在落花紛飛的小徑，掙脫綑綁你的課本筆記，眼前如霧飄散的書卷，一次又一次，揮動你想像的翅膀，渴望從堆疊的書林中，飛出一片浪漫的楓紅。

而我，萬分惦念，那樣的你。似蝶翩翩飛翔，在我如詩的秋日。

表舅

◎康紹麒

前些日子好久不見的表舅約我吃飯，並在飯局上透露一年前遭逢母親病故，然後多年的感情也在那陣子無疾而終，接下來了好幾個月食不知味的生活。

「原本以為下半輩子會這樣渾渾噩噩的過完」他說：「但自從上個月去了趟尼泊爾，才發現或許我把一些不順看得太嚴重了。」

看他神情自若的分享旅遊心得，似乎恢復的相當不錯，讓我放心多了。在那十多天的行程裡，他試著將自己放空，讓内心空到可以裝得下所有印入眼簾的美景。不過最讓他深感意外的反倒不是風景，而是在於當地居民的物質水準其實不高，可是內心都很富足，也因此讓他對生命以及過往的人生，有了截然不同的領悟。

「只要降低物慾，生活就會簡單，一旦簡單心情自然輕鬆。」這是他的結論，可謂言簡意賅，然而對現代人來說，實在談何容易。但不管怎樣，人活著難免起起落落，我們都得學著善待自己的心靈。

